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Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στην 56η Ετήσια Γενική Συνέλευση του 
Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου. Η παρουσία σας μάς τιμά και σας 
ευχαριστώ που είστε μαζί μας.  
 
Ζούμε σε ένα έντονα μεταβαλλόμενο οικονομικό, θεσμικό και κοινωνικό παγκόσμιο 
περιβάλλον και οφείλουμε να είμαστε σε διαρκή εγρήγορση. Οι απαιτήσεις είναι τέτοιες 
που οι έννοιες του εφησυχασμού και της χαλαρότητας έχουν διαγραφεί από το 
λεξιλόγιο μας. 
  
Οι έννοιες που κυριαρχούν τώρα είναι αυτές της ικανότητας γρήγορης προσαρμογής, 
της συνεχούς μελέτης και έρευνας, της αειφορίας, της ενίσχυσης της 
ανταγωνιστικότητας μέσω σταθερής βελτίωσης και ανάπτυξης, της ταχύτητας στη 
λήψη και υλοποίηση αποφάσεων και στη σφαιρική αντίληψη των όσων τεκταίνονται 
γύρω μας. Τα πιο πάνω δεν μπορούν να γίνουν χωρίς την αντίστοιχη τεχνολογική 
αναβάθμιση και την υιοθέτηση ξεκάθαρων σκοπών και στόχων. 
 
Όλες αυτές οι εξελίξεις δεν επηρεάζουν και δεν αφορούν μόνο τις κυβερνήσεις και τις 
οικονομίες των χωρών, ή τις μεγάλες πολυεθνικές εταιρείες. Στη σύγχρονη εποχή της 
παγκοσμιοποίησης, τα σύνορα των χωρών έχουν καταστεί απλοί γεωγραφικοί 
προσδιορισμοί και δεν αποτελούν ούτε προστασία ούτε εμπόδιο για τυχόν 
παρεισφρήσεις  από το εξωτερικό. Οι νέοι κανόνες του παιχνιδιού και οι διεθνείς 
εμπορικοί, φορολογικοί και ρυθμιστικοί κανόνες έχουν πλέον οικουμενική εφαρμογή. 
Συνεπώς οι εξελίξεις αυτές μας αφορούν όλους. 
 
 
Αγαπητοί φίλοι 
 
Ο ΣΕΛΚ δεν θα μπορούσε φυσικά να αποτελέσει εξαίρεση. Ως Συμβούλιο, έχουμε 
αξιολογήσει το περιβάλλον στο οποίο λειτουργούμε και έχουμε καθορίσει τους στόχους 



 

ΣΕΛΚ – ΕΓΣ 2017: Ομιλία Προέδρου – τελικό  2 

μας. Από το βήμα αυτό στην περσινή μας Ετήσια Γενική Συνέλευση αναφερθήκαμε 
στους 13 στρατηγικούς στόχους που είχαμε θέσει για την περίοδο 2015 – 2017. 
Κάνοντας τον απολογισμό μας διαπιστώσαμε ότι οι στόχοι αυτοί υλοποιήθηκαν σε 
μεγάλο βαθμό. Δεν εφησυχάσαμε όμως. 
 
Λαμβάνοντας υπόψη το διαμορφούμενο περιβάλλον, τις σημαντικές αλλαγές που 
επιφέρει ο νέος περί Ελεγκτών Νόμος του 2017 καθώς και οι άλλες νομοθετικές 
τροποποιήσεις που έπονται, όπως επίσης και το γενικότερο πλαίσιο της οικονομίας, ο 
ΣΕΛΚ αποφάσισε την επαναστοχοθέτησή του και τον επαναπροσδιορισμό του ρόλου 
του, της αποστολής του και των προτεραιοτήτων του. 
 
Έχοντας υπόψη την ευρύτερη εικόνα και τις μελλοντικές προκλήσεις, ο ΣΕΛΚ 
υιοθέτησε νέο ΌΡΑΜΑ και νέα ΑΠΟΣΤΟΛΗ στη βάση των διαχρονικών μας ΑΞΙΩΝ. 
Επανατοποθετήσαμε τις στρατηγικές μας επιδιώξεις σε ένα πιο εμπλουτισμένο και πιο 
ξεκάθαρα στοχευμένο πλαίσιο, οριστικοποιώντας το νέο μας στρατηγικό 
προγραμματισμό για την περίοδο 2017 – 2020, ο οποίος αποτελείται από τέσσερεις 
στρατηγικούς άξονες: 
 
1. Ενδυνάμωση της οργανωτικής δομής και αποτελεσματικότητας της 

λειτουργίας του Συνδέσμου για να μπορεί να πετύχει τους στόχους του. 
2. Ενδυνάμωση του ρόλου, του κύρους και της αξιοπιστίας του Συνδέσμου. 
3. Ενδυνάμωση του λογιστικού επαγγέλματος, στην Κύπρο και στο 

εξωτερικό. 
4. Ενίσχυση της οικονομίας τη χώρας και της θέσης της ως ένα αξιόπιστο 

διεθνές επιχειρηματικό κέντρο. 
 
Οι επίτευξη του στρατηγικού σχεδιασμού προϋποθέτει και την ανάλογη υποστήριξη και 
οργανωτική λειτουργία. Συνεπώς, στο πλαίσιο του στρατηγικού προγραμματισμού 
2017 – 2020 αποφασίστηκε η αναδιάρθρωση της οργανωτικής δομής του Συνδέσμου 
με την προσθήκη νέων επαγγελματιών, την εξειδίκευση των ατομικών ρόλων, καθώς 
και η συνέχιση της τεχνολογικής αναβάθμισης των συστημάτων και των διαδικασιών, 
έτσι ώστε ο Σύνδεσμος να μπορεί να ανταποκρίνεται στις νέες του επιδιώξεις, να 
αναβαθμίσει την υποστήριξη που παρέχει στα μέλη του και να αντιμετωπίσει επιτυχώς 
τις νέες προκλήσεις.  
 
 
Επειδή το περιβάλλον είναι πιο ρευστό και περίπλοκο από κάθε άλλη φορά, το 
Συμβούλιο εκπόνησε και υιοθέτησε Πολιτική Κινδύνων του Συνδέσμου, με την οποία ο 
ΣΕΛΚ να αναγνωρίζει και να διαχειρίζεται τους κινδύνους του σε πιο επαγγελματική 
και συστηματική βάση. 
 
Όπως γίνεται αντιληπτό, ως ΣΕΛΚ δεν μένουμε μόνο στην απλή θεώρηση και 
αναγνώριση ζητημάτων, αλλά υιοθετούμε τα όσα ευαγγελιζόμαστε. Θέλουμε να 
πιστεύουμε ότι στους νέους μας στρατηγικούς ορίζοντες, θα βρούμε πολλούς 
συνοδοιπόρους.  
Κυρίες και κύριοι 
 
Η οικονομία της κάθε χώρας είναι αυτή που πρώτιστα καθορίζει και την εξέλιξή της. 
Συνεπώς, μια ισχυρή οικονομία μπορεί να καθορίσει πράγματα όπως την εξωτερική 
πολιτική, την κοινωνική πολιτική και το κράτος πρόνοιας, την ανταγωνιστικότητα, τις 
ευκαιρίες για υλοποίηση καινοτομιών και να αποτελέσει εχέγγυο για περαιτέρω 
ανάπτυξη.  
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Έχοντας υπόψη τα πιο πάνω, και με το δεδομένο ότι ο διεθνής ανταγωνισμός 
εντείνεται και ότι το περιβάλλον γύρω μας αλλάζει συνεχώς, είναι, κατά την άποψή μας, 
εξαιρετικά σημαντικό να σχεδιάσουμε έγκαιρα το μέλλον μας.  Αυτό ίσως σήμερα να 
θεωρείται επιθυμητό, όμως ίσως αύριο να κριθεί ότι ήταν απαραίτητο για την εξέλιξη 
της χώρας. 
 
Προτείνουμε λοιπόν, όπως όλοι οι φορείς (κρατικοί και ιδιωτικοί) αναλογιστούμε μαζί 
ως προς το πώς εκτιμούμε και θέλουμε να είναι η οικονομία του τόπου σε βάθος 
ορίζοντα δέκα ή και περισσότερων χρόνων και ποιοι αναμένεται ότι θα είναι οι κύριοι 
τομείς της. Πιο συγκεκριμένα, θα πρέπει από τώρα να σκεφτούμε τι είδους υπηρεσίες 
θα παρέχουμε ως χώρα και με ποιούς τρόπους και να καταστρώσουμε ένα συνολικό 
στρατηγικό σχέδιο για επίτευξη του επιδιωκόμενου σκοπού. 
 
Χρειάζεται δηλαδή ένα μέγα σχέδιο (master plan) στρατηγικού σχεδιασμού σε επίπεδο 
εθνικής οικονομίας με μακροπρόθεσμο ορίζοντα, το οποίο όμως να είναι συνάμα 
ευέλικτο και εφικτό. Μόνο μέσα από τέτοιο εθνικό σχεδιασμό θα αποκρυσταλλώσουμε 
τα δυνατά μας σημεία, τις αδυναμίες μας, τις ευκαιρίες που πιθανόν να προκύψουν και 
τους ελλοχεύοντες κινδύνους. Μέσω του σχεδιασμού αυτού θα φανούν όλες οι ανάγκες 
για την υλοποίηση του, θα διαφανεί η απαραίτητη τεχνολογική εξέλιξη, θα 
περιοριστούν τα κακώς κείμενα όπως γραφειοκρατία και διαφθορά, θα διορθώνονται 
οι κατά καιρούς παρεκκλίσεις και θα ενισχυθεί σημαντικά η ανταγωνιστικότητα της 
χώρας μας. Αποτελεί ίσως και το καλύτερο εργαλείο για ουσιαστική αλλαγή νοοτροπίας 
και προσέγγισης. 
 
 
Αγαπητοί φίλοι 
 
Ο έγκαιρος εθνικός προγραμματισμός και στόχευση αποτελεί βασικό συστατικό της 
μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας ολόκληρης της οικονομίας. Σήμερα στηριζόμαστε 
σημαντικά στον τομέα των υπηρεσιών. Δεν έχουμε την πολυτέλεια των πολλαπλών 
παραγωγικών πηγών. Είναι συνεπώς καίριο ο τομέας των υπηρεσιών να παραμείνει 
αειφόρος και διαρκώς αναπτυσσόμενος. 
 
 
Κυρίες και κύριοι 
 
Όπως ασφαλώς γνωρίζετε, ζούμε στην εποχή της παγκοσμιοποίησης, του εκ του 
μακρόθεν επιχειρείν, της ψηφιακής εποχής, της άυλης αγοράς και της κατάργησης ή 
υποβάθμισης των φυσικών συνόρων. 
 
Συνεπώς, οι δυνατότητες της Κύπρου για να δράσει δεν περιορίζονται στα στενά της 
γεωγραφικά όρια, στην ακτογραμμή της ή στην ΑΟΖ της. Οι δυνατότητες της φτάνουν, 
ώσπου φτάνουν και τα όρια της τεχνολογίας. Άρα, η μικρή Κύπρος είναι σε θέση να 
ανταγωνιστεί και να επιχειρήσει πολύ πιο μακριά από τα παράκτιά της, αποκτώντας 
ένα εικονικό μέγεθος που την εξισώνει με άλλες μεγαλύτερες, μέσα στον κυβερνοχώρο. 
 
Κατά συνέπεια, στο πλαίσιο του ευρύτερου μακροπρόθεσμου στρατηγικού 
σχεδιασμού που ανάφερα προηγουμένως, απαιτείται να εκπονήσουμε και μια 
αντίστοιχη τεχνολογική στρατηγική, η οποία να αποτελέσει το υπόστρωμα της εθνικής 
στρατηγικής για την οικονομία. 
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Αυτό για να επιτευχθεί χρειάζεται να επέλθει μια τεχνολογική ή ψηφιακή μεταμόρφωση 
(digital transformation), μερικά παραδείγματα της οποίας θα παρουσιάσει και ο 
εκλεκτός μας εξ Ελλάδος καλεσμένος στη συνέχεια. Χρειάζεται καταρχάς νέα αντίληψη 
και νέα νοοτροπία. Επιβάλλεται να τεθούν νέοι στόχοι. 
  
Η κυβέρνηση θα μπορούσε να καταστεί ο οδηγός στην προσπάθεια αυτή μέσω της 
πλήρους εφαρμογής της ηλεκτρονικής διακυβέρνησης σε όλες τις κρατικές υπηρεσίες 
και συναλλαγές. Έφτασε η ώρα να αντιμετωπίσουμε το θέμα ολοκληρωτικά με 
παρρησία αλλά και με όραμα, αφήνοντας στην άκρη ημίμετρα και παρωχημένες λύσεις 
που δεν αλλάζουν τα τετριμμένα. Γνωρίζουμε ότι γίνονται ουσιαστικά βήματα προς 
αυτή την κατεύθυνση και τα επικρατούμε. 
 
Αλλά κι εμείς, οι επαγγελματίες, χρειάζεται να αναγνωρίσουμε την ανάγκη να 
προσφέρουμε τις υπηρεσίες και τα προϊόντα μας διαδικτυακά, διευρύνοντας τους 
ορίζοντες μας και εξυπηρετώντας τους πελάτες του μέλλοντος – αυτούς για τους 
οποίους η τεχνολογία είναι απαραίτητο κριτήριο επιλογής και η έλλειψη της εμπόδιο 
στην εξατομικευμένη εξυπηρέτηση. 
 
Αν θέλουμε να κάνουμε το επόμενο βήμα και να βαδίσουμε το πρόσθετο μίλι, αυτή 
είναι η οδός. Η «Ψηφιακή Κύπρος!». Η ανάπτυξη που θα προκύψει είναι, κατά την 
ταπεινή μας γνώμη, ανυπολόγιστη. Είναι η ευκαιρία να διαγράψουμε όλες τις 
διαχρονικές παθογένειες του συστήματος, και να καταστήσουμε την Κύπρο διαρκώς 
επίκαιρη, σύγχρονη και δυναμικά ανταγωνιστική. 
 
 
Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι Υπουργοί, κύριοι Βουλευτές 
 
Ο τομέας των υπηρεσιών αποτελεί την αιχμή του δόρατος για την οικονομία. Η 
συνεισφορά του στο ΑΕΠ και στα κρατικά έσοδα είναι μεγάλη και ουσιώδης, χωρίς 
φυσικά να παραγνωρίζεται η αξία των υπολοίπων τομέων. 
 
Η περαιτέρω απρόσκοπτη ανάπτυξη του τομέα αυτού αλλά και της θέσης της χώρας 
ως ένα διεθνές επιχειρηματικό κέντρο συνεπάγει όσα έχω αναφέρει προηγουμένως σε 
σχέση με τον μακροπρόθεσμο στρατηγικό σχεδιασμό ολόκληρης της οικονομίας.  
 
Σε ένα ραγδαία μεταβαλλόμενο οικονομικό περιβάλλον, είναι απαραίτητο η ιδιωτική 
πρωτοβουλία να παραμένει σε εγρήγορση και να είναι ευπροσάρμοστη, με καινοτόμες 
ιδέες, προϊόντα και υπηρεσίες. Η άλλη πλευρά της εξίσωσης όμως, προβλέπει για την 
ύπαρξη των κατάλληλων προϋποθέσεων για ένα αποτελεσματικό λειτουργικό και 
θεσμικό περιβάλλον για τους ντόπιους και ξένους επενδυτές και επιχειρηματίες.  
 
Πάροχος των προϋποθέσεων αυτών είναι φυσικά το Κράτος, το οποίο ενισχύοντας 
τες, μπορεί να καταστήσει την Κύπρο έναν ελκυστικό προορισμό επιλογής για 
σοβαρούς επενδυτές και επιχειρήσεις.  
 
Είναι συνεπώς, κατά την άποψή μας, επιβεβλημένη η πλήρης εφαρμογή των 
μεταρρυθμίσεων στο δημόσιο τομέα, η επικέντρωση στον περιορισμό της 
γραφειοκρατίας και της διαφθοράς, η προσήλωση στη διαφάνεια, θέσπιση βέλτιστων 
πρακτικών διοίκησης, η εισαγωγή εταιρικού τύπου διακυβέρνησης και η εφαρμογή σε 
όλες της υπηρεσίες αποτελεσματικής ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. 
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Κυρίες και κύριοι 
 
Πριν από λίγες μόνο βδομάδες ψηφίστηκε και τέθηκε σε ισχύ ο νέος νόμος για το 
ελεγκτικό επάγγελμα, γνωστός ως ο περί Ελεγκτών Νόμος του 2017. Για τη νομοθεσία 
αυτή, που αποτελεί εναρμόνιση με το Ευρωπαϊκό κεκτημένο, ο ΣΕΛΚ ανάλωσε 
τεράστιο χρόνο καταβάλλοντας ταυτόχρονα ψηλό οικονομικό κόστος. Σε γενικές 
γραμμές συμφωνούμε με το νέο Νόμο, παρόλο που διατηρούμε τις επιφυλάξεις μας 
για ορισμένες πρόνοιες του, όπως το γεγονός ότι το κόστος λειτουργίας της νέας Αρχής 
θα το επωμίζονται κατά κύριο λόγο οι ίδιοι οι ελεγκτές. Επίσης, κατά τη γνώμη μας, 
χρειάζεται να διευκρινιστούν διάφορα μικρά σημεία και ενδεχομένως να απαιτηθούν 
κάποιες τροποποιήσεις, έτσι ώστε να εφαρμοστεί με τα λιγότερα δυνατά προβλήματα. 
 
Με τη νέα αυτή νομοθεσία αλλάζει το σκηνικό γύρω από το ελεγκτικό επάγγελμα, αφού 
ορίζεται ως αρμόδια αρχή η Αρχή Δημόσιας Εποπτείας Ελεγκτικού Επαγγέλματος, η 
οποία έχει την ύπατη ευθύνη για τη ρύθμιση και εποπτεία του  ελεγκτικού 
επαγγέλματος. Επίσης, η νομοθεσία αναγνωρίζει ρητά το ΣΕΛΚ ως Αναγνωρισμένο 
Σώμα Ελεγκτών, στο οποίο η νέα Αρχή δύναται να εκχωρήσει τις πλείστες των 
αρμοδιοτήτων της, μέσω συμφωνίας ανάθεσης. 
 
 
Αγαπητέ κύριε Υπουργέ των Οικονομικών 
 
Ακούσαμε προηγουμένως με ευχαρίστηση ότι το Υπουργικό Συμβούλιο αποφάσισε για 
τη σύνθεση της νέας αυτής Αρχής. Αναμένουμε την επίσημη ανακοίνωση.  
 
Για να λειτουργήσει ουσιαστικά ο νέος νόμος, είναι απαραίτητο να διοριστούν τα μέλη 
τη Πειθαρχικής Επιτροπής και να συνομολογηθεί η συμφωνία ανάθεσης αρμοδιοτήτων 
μεταξύ της Αρχής και του ΣΕΛΚ, έτσι ώστε κάθε αρμόδιο μέρος να αναλάβει κανονικά 
τις εργασίες του.   
 
Ως εκ τούτου, παρακαλούμε όπως δείτε το θέμα με προτεραιότητα και είμαστε στη 
διάθεσή σας, όπως άλλωστε πάντα, για την ταχύτερη και αρτιότερη διευθέτησή του. 
Εκ μέρους του ΣΕΛΚ, θα ήθελα από το βήμα αυτό να δηλώσω ότι είχαμε και 
προσδοκούμε σε μια αγαστή και ειλικρινή συνεργασία με την αρμόδια Αρχή για τη 
συνεχή βελτίωση και ανάπτυξη του ελεγκτικού επαγγέλματος αλλά και των ίδιων των 
ελεγκτών, έχοντας σαν παράλληλο στόχο τη διασφάλιση του δημόσιου συμφέροντος.   
 
Η νέα νομοθεσία αποκαθιστά επίσης την τάξη, θέτοντας όλους τους επαγγελματίες 
ελεγκτές επί ίσοις όροις, αφού όλοι θα υπόκεινται στους ίδιους όρους και κανονισμούς. 
Ο ΣΕΛΚ καλωσορίζει στους κόλπους του όλους όσους ασκούν νόμιμα το ελεγκτικό 
επάγγελμα χωρίς οποιεσδήποτε διακρίσεις ή πρόσθετες προϋποθέσεις, εκδίδοντάς 
τους το σχετικό πιστοποιητικό άσκησης επαγγέλματος. Την ίδια ώρα δε, θα εφαρμόζει 
τους ίδιους κανόνες εποπτείας του επαγγέλματος σε όλους και θα τους παρέχει κάθε 
δυνατή τεχνική υποστήριξη και κατάρτιση. 
 
Η αποτελεσματική και επιτυχής εφαρμογή του συγκεκριμένου Νόμου είναι καίρια όχι 
μόνο για τον ελεγκτικό τομέα, αλλά για την οικονομία ευρύτερα, αφού ο νόμος ρυθμίζει 
και τις εταιρείες που συνιστούν Οντότητες Δημοσίου Συμφέροντος, δηλαδή τις 
τράπεζες, τις ασφαλιστικές και τις εισηγμένες στο χρηματιστήριο εταιρείες.   
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Αγαπητοί συνάδελφοι 
 
Ο νομοθέτης, ακολουθώντας το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο, ήθελε να καταργήσει 
ουσιαστικά το προηγούμενο καθεστώς αυτορρύθμισης του επαγγέλματος. Ο ΣΕΛΚ 
αντιμετωπίζει το θέμα ως πρόκληση και ευκαιρία, έτσι ώστε με την εφαρμογή του να 
καταστεί πιο αποτελεσματικός, πιο αξιόπιστος και πιο ενισχυμένος. 
 
 
Κυρίες και κύριοι 
 
Τα τελευταία χρόνια βιώσαμε μια έξαρση σε ότι αφορά ρυθμίσεις και συμμόρφωση των 
επαγγελματιών αλλά και των ίδιων των εταιρειών σε διεθνές και τοπικό επίπεδο. 
Είχαμε την εισαγωγή της FATCA, του Κοινού Προτύπου Αναφοράς για ανταλλαγή 
πληροφοριών (Common Reporting Standard), την ψήφιση σε νομοθεσία του Anti-Tax 
Avoidance Directive της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ επίκειται η ψήφιση της 
τροποποίησης της νομοθεσίας για το Ξέπλυμα Παράνομου Χρήματος, εναρμονίζοντας 
έτσι την εθνική μας νομοθεσία με την 4η σχετική Ευρωπαϊκή Οδηγία, και ο νέος Γενικός 
Κανονισμός για την Προστασία Προσωπικών Δεδομένων.  
 
Είναι επίσης πρόδηλο ότι εντείνεται η γενικότερη τάση διεθνώς για καταπολέμηση 
επιθετικών φορολογικών πρακτικών και αυξάνονται σημαντικά οι υποχρεώσεις σε 
θέματα κανονιστικής συμμόρφωσης. 
 
Είναι λοιπόν επιτακτικό να μελετηθεί έγκαιρα η ανάπτυξη της οικονομίας έτσι ώστε η 
προσέλκυση διεθνών επιχειρήσεων στην Κύπρο να μην εστιάζεται στο πλεονέκτημα 
του ευρωπαϊκά συμβατού ευνοϊκού φορολογικού της καθεστώτος, αλλά να αποτελεί 
επιλογή τους. Μια επιλογή που να στηρίζεται στο συνδυασμό ποιότητας και τιμής των 
παρεχόμενων υπηρεσιών,  στο ανθρώπινο κεφάλαιο, στην ποιότητα ζωής στην 
Κύπρο, στην ευκολία του επιχειρείν και της διασύνδεσης με άλλες χώρες, στις 
επιχειρηματικές ευκαιρίες και διευκολύνσεις που θα απολαμβάνουν. Έχουμε κατά 
καιρούς υποβάλει πολλές εισηγήσεις και παραμένουμε στη διάθεση της πολιτείας για 
να τις συζητήσουμε ενδελεχώς. 
 
Στο σημείο αυτό θα ήθελα όμως να θέσω ως αξίωμα ότι, οφείλουμε να τηρούμε 
ισορροπία μεταξύ των κανόνων συμμόρφωσης και της επιχειρηματικής δράσης. Είναι, 
κατά τη γνώμη μου, φρονιμότερο να αποφεύγεται η υιοθέτηση των Ευρωπαϊκών 
Οδηγιών και Κανονισμών, με προσθήκες αυστηρότερων κανονισμών ή υποχρεώσεων, 
καθ’ υπέρβαση των ελάχιστων προβλεπόμενων απαιτήσεων.  
 
 
Η εφαρμογή των κριτηρίων θα πρέπει να γίνεται σε συνάρτηση με τα δεδομένα της 
χώρας, τις ιδιάζουσες συνθήκες της οικονομίας, τις δυνατότητες και τους πόρους της.  
 
 
Αγαπητοί κύριοι Υπουργοί 
 
Σήμερα οφείλουμε να παραδεχτούμε ότι οι δείκτες της οικονομίας είναι πιο αισιόδοξοι 
από το πρόσφατο παρελθόν, λαμβάνοντας υπόψη ότι μόλις η χώρα εξήλθε από μακρά 
κρίση και ύφεση. Αυτό βεβαίως αντικατοπτρίζεται και από το μεγάλο ενδιαφέρον που 
εκδηλώθηκε για το τελευταίο επταετές ομόλογο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 
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Δεν έφτασε όμως η ώρα να επαναπαυθούμε στις δάφνες μας. Υπάρχουν ακόμα πολλά 
που πρέπει να γίνουν, με κυριότερα την εξεύρεση λύσεων στα αγκάθια της ανεργίας 
και των Μη Εξυπηρετούμενων τραπεζικών δανείων. 
 
Είμαστε βέβαιοι ότι με συνετή και υπεύθυνη πολιτική, και παρά το γεγονός ότι 
οδεύουμε σε ευαίσθητη πολιτικά περίοδο ενόψει προεδρικών εκλογών, θα γίνουν τα 
δέοντα για να διαφυλαχθούν τα όσα επιτεύχθηκαν και να αποτραπεί η οποιοσδήποτε 
ανεπιθύμητη υποτροπή.  
 
Στον αγώνα της οικονομίας παίζουμε όλοι μαζί ομαδικά. Επιβάλλεται να υπάρχει η 
καλύτερη δυνατή συνεργασία και διαβούλευση μεταξύ της εκτελεστικής και 
νομοθετικής εξουσίας, όπως και μεταξύ του ιδιωτικού και του δημοσίου τομέα. 
 
 
Κυρίες και κύριοι 
 
Η σχέση του ΣΕΛΚ με την πολιτεία είναι διαχρονική και στηρίζεται σε αμοιβαία εκτίμηση 
και αναγνώριση. Ο ΣΕΛΚ και τα μέλη του δεν φείδονται χρόνου, κόπου και κόστους  
για να παράσχουν κάθε δυνατή βοήθεια και υποστήριξη στην πολιτεία. 
 
Η συμμετοχή του Συνδέσμου στις εργασίες για καταρτισμό και οριστικοποίηση 
νομοσχεδίων είναι μια από τις μόνιμές του εργασίες, τεχνική υποστήριξη παρέχεται σε 
κάθε επίπεδο. 
 
Έχουμε πολλάκις προθυμοποιηθεί να συνδράμουμε τις εργασίες τόσο της κυβέρνησης 
όσο και τις Βουλής στους τομείς των αρμοδιοτήτων και γνώσεων μας, κάτι το οποίο 
επαναλαμβάνουμε και από αυτό το βήμα.  
 
Παραδείγματα της συνεργασίας αυτής αποτελεί η από κοινού εργασία που γίνεται στα 
θέματα για συνομολόγηση συμφωνιών για αποφυγή διπλής φορολογίας και η 
διαβούλευση σε όλα τα νομοσχέδια που αφορούν άμεση και έμμεση φορολογία. 
Αναφορικά με το υπό συζήτηση νομοσχέδιο για την επιβολή ΦΠΑ στη γη, ο ΣΕΛΚ έχει 
υποβάλει ολοκληρωμένη πρόταση στην Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού 
της Βουλής για τη συμμόρφωση της χώρας με τη θεσμική της υποχρέωση από τη μια, 
και από την άλλη για τη διασφάλιση ότι θα προκύψουν οι ελάχιστες δυνατές 
οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις. 
 
Ένας άλλος τομέας στον οποίο υπάρχει συνεχής συνεργασία είναι αυτός της 
παρεμπόδισης και καταπολέμησης της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες 
δραστηριότητες. Ο ΣΕΛΚ, ως σχετική αρμόδια αρχή, συμμετέχει στη Συμβουλευτική 
Αρχή και έχει υποβάλει τις απόψεις του για την επικείμενη τροποποίηση της 
νομοθεσίας. Πιστεύουμε ότι, το νομοσχέδιο, που περιλαμβάνει την αύξηση του 
ποσοστού για πραγματικούς ιδιοκτήτες από 10% σε 25%, διαμορφώθηκε θετικά, 
χρειάζεται, όμως, περαιτέρω επεξεργασία ώστε να απαλειφθούν τυχόν κίνδυνοι για την 
ελκυστικότητα της χώρας σε ξένους επενδυτές.  Ευελπιστούμε επίσης ότι η σχετική 
οδηγία της Κεντρικής Τράπεζας θα είναι ταυτόσημη με τις πρόνοιες του νόμου. 
 
Ταυτόχρονα, τα τελευταία 5 χρόνια καταβλήθηκε μια συντονισμένη και συλλογική 
προσπάθεια για να αντιμετωπίσει η Κύπρος τις σε βάρος της καταγγελίες για 
κρούσματα ξεπλύματος παράνομου χρήματος, και για να ανακτήσει την καλή της φήμη 
και αξιοπιστία. 
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Κυρίες και κύριοι 
 
Ο ΣΕΛΚ έδρασε ακαριαία και αποφασιστικά στο κάλεσμα της Βουλής των 
Αντιπροσώπων σε σχέση με την πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για 
θέσπιση Κοινής Ενοποιημένης Βάσης Φορολόγησης Εταιρειών (CCCTB). Η 
παρέμβαση του ΣΕΛΚ ήταν καταλυτική και αποτέλεσε το υπόβαθρο πάνω στο οποίο 
τόσο η Βουλή όσο και το Υπουργικό Συμβούλιο βάσισαν τις αιτιολογημένες γνώμες 
τους προς το Ευρωκοινοβούλιο. Με την ευκαιρία αυτή, θα ήθελα να επαναλάβω την 
αντίθεση του Συνδέσμου μας στην πρόταση αυτή. 
 
Θα ήθελα επίσης να σημειώσω τη μεγάλη μας ικανοποίηση για την αναφορά του 
Γενικού Ελεγκτή της Δημοκρατίας στις εκθέσεις του για το έτος 2016 προς τους 
Ημικρατικούς Οργανισμούς, στον Κώδικα Δημόσιας Διακυβέρνησης που εκπόνησε ο 
ΣΕΛΚ τον Δεκέμβριο του 2011, και στην προτροπή του όπως υιοθετηθούν οι αρχές 
του από τους Ημικρατικούς Οργανισμούς μέχρις ότου υπάρξει νέος κώδικας. Αυτό 
αποτελεί απτό παράδειγμα αναγνώρισης της εργασίας που επιτελεί ο ΣΕΛΚ και η 
Επιτροπή του για το Δημόσιο Τομέα και είμαστε στη διάθεσή τόσο του Γενικού Ελεγκτή 
όσο και οποιασδήποτε άλλης υπηρεσίας για περαιτέρω συνεργασία. 
 
Τέλος θα ήθελα να εκφράσω τον προβληματισμό μας για το γεγονός ότι, ενώ για τα 
πλείστα θέματα που αφορούν στα δημόσια οικονομικά ζητείται η γνώμη και η συμβολή 
του ΣΕΛΚ, εντούτοις για το μεγαλύτερο και πιο δαπανηρό έργο, αυτό του ΓΕΣΥ, δεν 
κρίθηκε αναγκαία η συνδρομή μας. Καταρχάς θα ήθελα να αναφέρω ότι 
υποστηρίζουμε φυσικά την εφαρμογή του ΓΕΣΥ, πιστεύουμε όμως ότι στο μέρος που 
μας αφορά, δηλαδή τη χρηματοδότησή του και τις φορολογικές προεκτάσεις, έχουμε 
να συνεισφέρουμε. 
 
 
Αγαπητοί φίλοι, αγαπητοί συνάδελφοι 
 
Ο ρόλος του ΣΕΛΚ δεν περιορίζεται στην υποστήριξη της πολιτείας και στη συνεργασία 
με τους όμορους φορείς. Βασική μας προτεραιότητα και άξονας δράσης είναι η 
υποστήριξη και εξυπηρέτηση των μελών μας.  
 
Αναγνωρίζοντας τις ποικίλες ανάγκες επαγγελματικής υποστήριξης, το Συμβούλιο 
αποφάσισε κατά καιρούς διάφορα μέτρα προς το σκοπό αυτό. Η αναμενόμενη 
οργανική αναδιάρθρωση του Συνδέσμου στοχεύει στην ενίσχυση της τεχνικής 
υποστήριξης σε θέματα λογιστικών και ελεγκτικών προτύπων, στη στοχευμένη 
διοργάνωση εκπαιδευτικών προγραμμάτων, στην προσφορά πρόσθετων 
επαγγελματικών πιστοποιήσεων και εξειδικεύσεων σε συνεργασία με διεθνείς 
οργανισμούς, καθώς και στην περαιτέρω βελτίωση της επικοινωνίας προς τα μέλη, 
υιοθετώντας πιο σύγχρονες μεθόδους. 
 
Αξίζει να σημειωθεί ότι ο ΣΕΛΚ με δική του πρωτοβουλία μελετά το ενδεχόμενο 
θέσπισης μια πιο απλοποιημένης διαδικασίας διαβεβαίωσης για πολύ μικρές 
επιχειρήσεις. Καταρτίστηκε σχετική ομάδα εργασίας και έχουν ήδη γίνει οι πρώτες 
επαφές τόσο με το Υπουργείο Οικονομικών όσο και με βουλευτές. Πρόκειται για μια 
πολύ σημαντική πρωτοβουλία, το αποτέλεσμα της οποίας θα απαλλάξει από 
αχρείαστο κόστος και κόπο πολλές μικρές επιχειρήσεις, αλλά και πολλά ελεγκτικά 
γραφεία. 
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Κυρίες και κύριοι 
 
Στο πλαίσιο του στρατηγικού του σχεδιασμού, ο ΣΕΛΚ αναγνώρισε τη σημασία 
σύναψης σχέσεων και συνεργασίας με αντίστοιχα σώματα και άλλους διακεκριμένους 
επαγγελματικούς οργανισμούς του εξωτερικού. Μέσω της πολιτικής αυτής, ο ΣΕΛΚ και 
τα μέλη του λειτουργούν ως πρεσβευτές της χώρας και του λογιστικού επαγγέλματος 
σε διεθνές επίπεδο, συμβάλλοντας σημαντικά αφενός στην προσέλκυση επενδύσεων 
και επιχειρήσεων, και αφετέρου στην αποκατάσταση της φήμης και αξιοπιστίας της. 
 
Μέσω των συνεργασιών αυτών, ανοίγονται νέοι ορίζοντες τόσο για τον ίδιο το 
Σύνδεσμο όσο και για τα μέλη του.  
 
Συγκεκριμένα, πέραν της συμμετοχής του ΣΕΛΚ στα διεθνή σώματα λογιστών στα 
οποία είναι μέλος, και των κλασσικών βρετανικών σωμάτων ACCA και ICAEW, έχουν 
συνομολογηθεί συμφωνίες και ξεκίνησε συνεργασία με οργανισμούς όπως το 
International Compliance Association, το Hellenic Association of Certified Fraud 
Examiners, το Institute of Chartered Secretaries and Administrators και το 
Transparency International, μέσω του κυπριακού παραρτήματος. 
 
Είναι δε χαρακτηριστικό ότι κατά το πρώτο εξάμηνο του 2017, φιλοξενήθηκαν στην 
Κύπρο σημαντικές διεθνείς διοργανώσεις, πρωτόγνωρες ίσως για τα πράγματα του 
Συνδέσμου, ενώ έγιναν και σημαντικές κοινές δράσεις.  
 
Αγαπητοί φίλοι και φίλες,  
 
Ο ΣΕΛΚ πορεύεται με την ώθηση που του δίνουν τα Μέλη του και με την εμπιστοσύνη 
της Πολιτείας, της επιχειρηματικής κοινότητας και της κοινωνίας. Για να μετουσιωθεί σε 
πράξη η αποστολή του, είναι απαραίτητος ο επαγγελματισμός, η αφοσίωση και η 
υποστήριξη μιας ομάδας ανθρώπων που ζουν το Σύνδεσμο καθημερινά. 
 
Γι’ αυτό θα ήθελα να ευχαριστήσω τους συναδέλφους μου στο Διοικητικό Συμβούλιο, 
το Γενικό Διευθυντή, τους Λειτουργούς, τους Προέδρους και τα Μέλη των Επιτροπών, 
καθώς και το προσωπικό του Συνδέσμου για τη σκληρή δουλειά και την άψογη 
συνεργασία.  
 
 
Ευχαριστώ επίσης όλους τους συνεργάτες μας για τις πολύτιμες υπηρεσίες τους, 
καθώς και άλλους οργανισμούς με τους οποίους έχουμε στενή συνεργασία.  
 
 
Ευχαριστώ όλα τα Μέλη του Συνδέσμου. 
 
Επιθυμώ επίσης να ευχαριστήσω την Κυβέρνηση και ιδιαίτερα τα υπουργεία και τις 
υπηρεσίες τους, με τα οποία έχουμε αμεσότερη επαφή, τη Βουλή και τις αντίστοιχες 
επιτροπές της, όπως και θεσμικούς φορείς της οικονομίας μας, για τη στενή 
συνεργασία εκπροσώπων τους με τον ΣΕΛΚ πάνω σε ένα μεγάλο εύρος θεμάτων, 
καθώς και την Επιτροπή Δημόσιας Εποπτείας του Ελεγκτικού Επαγγέλματος για τη 
συνεργασία μας. 
 
Ιδιαίτερες ευχαριστίες θα ήθελα να απευθύνω στον Υπουργό Οικονομικών για τον 
χαιρετισμό και την παρουσία του στην Συνέλευση και τις συχνές μας επαφές, όπως και 
στον Πρόεδρο τη Βουλής, με τον οποίο αναπτύσσεται μια σημαντική αμφίδρομη 
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συνεργασία.  Επίσης, φυσικά, στον Υπουργό Ενέργειας Εμπορίου Βιομηχανίας και 
Τουρισμού,  για την εκ του αντικειμένου στενή συνεργασία. Αγαπητοί κύριοι Βουλευτές 
και εκπρόσωποι των κομμάτων καθώς και θεσμικοί αξιωματούχοι, η σημερινή σας  
παρουσία  στη συνέλευσή μας έχει τη σημειολογία της. Είναι απόδειξη της σημασίας 
που όλοι αποδίδετε στο Σύνδεσμο και στο  επάγγελμά μας γενικότερα. 
 
Θα ήθελα, τέλος, να ευχαριστήσω τον κ Μάριο Ίσσαρη της Microsoft Ελλάδας για την 
αποδοχή της πρόσκλησης να είναι σήμερα μαζί μας και να μας διαφωτίσει με την 
παρουσίασή του, και να επισημάνω ότι αποτελεί τιμή για μας η συμμετοχή ενός τέτοιου 
οργανισμού στην ΕΓΣ.  
 
 
Κυρίες και Κύριοι, 
 
Είμαστε ταγμένοι σε μια αέναη αντιμετώπιση προκλήσεων. Ειδικά τα τελευταία χρόνια, 
βρισκόμαστε αντιμέτωποι με διαρκείς και σκληρές προκλήσεις και διλήμματα, 
εκπορευόμενα τόσο από το εσωτερικό και κυρίως από το εξωτερικό. 
 
Με σκοπό την επίλυση των ζητημάτων αυτών, δώσαμε τον καλύτερο μας εαυτό. 
Δώσαμε απαντήσεις. Κάναμε επιλογές, και σήμερα είμαστε σε ένα καθοριστικό σημείο. 
Στο σημείο που πρέπει να αποφασίσουμε πως θα προχωρήσουμε, αν θα τολμήσουμε 
να διασχίσουμε τον Ρουβικώνα ή αν θα παραμείνουμε προσκολλημένοι στα ασφαλή 
αλλά, ίσως ξεπερασμένα. 
 
Η κρίση μάς έδωσε την ευκαιρία να αναθεωρήσουμε πολλά και να θέσουμε τις βάσεις 
για τη δημιουργία ενός καλύτερου, βιώσιμου και αειφόρου οικονομικού περιβάλλοντος. 
Μιας καλύτερης χώρας για όλους. 
 
Κλείνοντας, θέλω να διαβεβαιώσω ότι ο ΣΕΛΚ παραμένει παρά τω πλευρώ τόσο της 
πολιτείας όσο και των παραγωγικών φορέων της οικονομίας, σταθερά προσηλωμένος 
στις αρχές του, που είναι η εξυπηρέτηση των μελών του, του επαγγέλματος, της 
οικονομίας και γενικότερα του δημοσίου συμφέροντος. 
 
 
 
Σας ευχαριστώ πολύ. 
 
Δημήτρης Βάκης 
Πρόεδρος 


